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RESUMO: Com o crescimento dos avanços tecnológicos novas formas de produzir e gerar energia de diferentes formas para a nossa sobrevivência vêm surgindo. As usinas fotovoltaicas são um grande sistema de produção e comercialização de energia elétrica. Sua produção de energia é feita por painéis fotovoltaicos, convertendo essa energia solar em energia elétrica. Segundo o professor do IFPE - Campus Recife Gideão Oliveira: "Com uma configuração simples, baixos custos de manutenção, apelo sustentável e com uma fonte inesgotável de energia, as usinas solares têm se transformado em pólos de investimento no setor de energia. As primeiras plantas solares comerciais foram desenvolvidas na década de 80 e hoje, através do aprimoramento tecnológico, espera-se que a energia solar seja a maior fonte de produção de eletricidade até 2050." Com base nisso, este artigo tem como objetivo levar conhecimentos e dados importantes para os leitores que, por sua vez, venham a ter as informações necessárias para entendimento do conteúdo aqui abordado sobre usinas fotovoltaicas.
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PHOTOVOLTAIC PLANTS
ABSTRACT: With the growth of technological advances, new ways of producing and generating energy in different ways for our survival are emerging. Photovoltaic plants are a large system of production and commercialization of electrical energy. Its energy production is made by photovoltaic panels, converting this solar energy into electrical energy. According to Professor at IFPE - Campus Recife Gideão Oliveira: "With a simple configuration, low maintenance costs, sustainable appeal and an inexhaustible source of energy, solar plants have become investment poles in the energy sector. The first commercial solar plants were developed in the 1980s and today, through technological improvement, solar energy is expected to be the largest source of electricity production by 2050." Based on this, this article aims to bring important knowledge and data to readers who, in turn, will have the necessary information to understand the content discussed here about photovoltaic plants.
KEYWORDS: Power plants; energy; photovoltaics; sustainable.
INTRODUÇÃO
Existem dois tipos de usinas solares: as fotovoltaicas e as heliotérmicas ou termossolares. Segundo Michael Boxwell (2021), “A eletricidade solar é produzida a partir da luz solar que incide sobre os painéis solares fotovoltaicos. Isso é diferente de água quente solar ou sistemas de aquecimento solar, onde a energia do sol é usada para aquecer água ou ar”. Entretanto, neste artigo vamos falar sobre as usinas fotovoltaicas desde sua definição até a sua importância para os indivíduos. 
As usinas fotovoltaicas são sistemas de pequeno até grande porte que são projetadas com a finalidade de gerar energia elétrica através do processo de conversão da luz do sol em energia elétrica. 
A obtenção de energia solar é realizada através da utilização de painéis compostos por muitas células fotovoltaicas, também chamadas de células solares. Estas células são construídas a partir de materiais semicondutores que possuem a capacidade de absorver vastas faixas do espectro solar. O silício em seu estado cristalino é atualmente o material mais comumente utilizado na geração de energia elétrica pelas células solares.
No Brasil, o Sistema Interligado Nacional é responsável pela distribuição de energia de centrais de usinas fotovoltaicas e elétricas pelas regiões do país. Um dado citado pelo Portal Solar diz que: "Segundo os dados da Agência Nacional de Energia Elétrica (Aneel), o Brasil possui atualmente 4.357 usinas fotovoltaicas em operação com uma potência outorgada total de aproximadamente 3,84 GW. Além dessas, existem também 81 usinas em fase de construção, que somam mais de 3,1 GW, e ainda 643 projetos não iniciados, totalizando cerca de 24,8 GW.".
Sendo assim, tendo em vista a sua importância e grande procura, este trabalho tem como objetivo levar aos leitores informações sobre o que são as usinas fotovoltaicas, suas vantagens e desvantagens, funcionamento, componentes e pré-requisitos para a construção.
MATERIAL E MÉTODOS 

Este artigo foi elaborado a partir do processo de pesquisa classificado como do tipo pesquisa explicativa, pois a partir do processo de coleta de dados e informações em livros, artigos e sites tentamos explicar e levar conhecimentos aos leitores sobre usinas fotovoltaicas, desde a definição até os pré-requisitos para a sua instalação.
RESULTADOS E DISCUSSÃO      

Uma usina fotovoltaica é uma instalação de grande porte que utiliza painéis solares para gerar eletricidade a partir da energia do sol. Nelas, a energia elétrica é fornecida através da conversão direta da energia solar em eletricidade, que ocorre por meio da radiação solar sobre materiais específicos. O efeito fotovoltaico é o processo pelo qual os fótons presentes na luz solar são convertidos em energia elétrica por células solares. Os módulos fotovoltaicos, presentes nas usinas fotovoltaicas, captam a luz solar e convertem em energia elétrica por meio desse processo. Esses módulos podem ser instalados no solo, sendo fixados na terra, ou podem ser instalados em um sistema Solar-Tracker para aumentar a eficiência da geração. Esse sistema consiste em uma estrutura que direciona o painel de acordo com a posição do sol, para manter a captação da luz solar sempre no melhor ângulo.

Uma usina fotovoltaica é geralmente construída em grandes áreas abertas, como em campos de usinas ou em telhados de edifícios, e pode gerar eletricidade para abastecer uma cidade inteira. Elas têm se tornado cada vez mais populares à medida que a tecnologia solar se torna mais acessível e eficiente, e os custos de produção e instalação continuam diminuindo.
 
De acordo com Stella Miranda (2022), as vantagens das usinas fotovoltaicas incluem a não emissão de gases poluentes, o que contribui para a preservação do meio ambiente. Além disso, essas usinas apresentam um baixo custo de manutenção e permitem a instalação em diversas áreas, graças à grande incidência de luz solar no Brasil. Outra vantagem é que as usinas fotovoltaicas requerem pouco espaço para sua instalação.
No entanto, existem também algumas desvantagens associadas às usinas fotovoltaicas. Uma delas é o risco de grande impacto na geração de energia em locais com baixa incidência de luz solar, como em regiões mais distantes do Equador. Além disso, as usinas fotovoltaicas produzem menos energia quando comparadas às usinas termelétricas.
Em resumo, as usinas fotovoltaicas apresentam vantagens significativas em relação à sustentabilidade e custos de manutenção, mas também apresentam algumas limitações em relação à geração de energia em locais com baixa incidência solar.
· Componentes

Uma usina fotovoltaica é composta por vários componentes que trabalham juntos para gerar energia elétrica a partir da luz solar. Os principais componentes de uma usina fotovoltaica incluem:
· Painéis Solares: Os painéis solares são os principais componentes de uma usina fotovoltaica. Eles são responsáveis por capturar a luz solar e transformá-la em energia elétrica.

· Inversores: Os inversores são usados para converter a energia elétrica produzida pelos painéis solares em uma forma que pode ser utilizada pela rede elétrica.

· Estrutura de suporte: A estrutura de suporte é utilizada para fixar os painéis solares no local e garantir que eles estejam adequadamente posicionados para capturar a luz solar.

· Cabos e Conectores: Os cabos e conectores são utilizados para conectar os painéis solares aos inversores e à rede elétrica.

· Sistema de Monitoramento: O sistema de monitoramento é utilizado para monitorar o desempenho da usina fotovoltaica, detectar problemas e garantir que a usina esteja funcionando de forma eficiente.

· Transformadores: Os transformadores são usados para aumentar ou diminuir a tensão da energia elétrica produzida pelos painéis solares para adequá-la à rede elétrica.

“Sendo assim, os principais equipamentos podem ser divididos em três blocos:
· Bloco gerador: painéis solares, estruturas de suporte e cabeamento;

· Bloco de condicionamento da potência: inversores e controladores de carga;

· Bloco de armazenamento: baterias, apenas em alguns tipos de usinas. Na geração distribuída conectada à rede, a própria concessionária pode ser interpretada como fonte de armazenamento de créditos.”



(HANKE, s.d.)
· O que precisa ser feito para construir uma usina fotovoltaica? 

· Escolha do local: é preciso encontrar uma área adequada para a instalação da usina, que deve ter grande incidência de luz solar e estar próxima da rede elétrica.

· Estudo de viabilidade: um estudo detalhado deve ser realizado para avaliar a viabilidade técnica, econômica e ambiental da usina fotovoltaica.

· Projeto: um projeto deve ser elaborado, levando em consideração a capacidade de geração de energia elétrica necessária, os equipamentos e materiais que serão utilizados e conforme as normas técnicas e regulatórias.

· Obtenção de licenças: são necessárias diversas licenças e autorizações para a construção e operação da usina, como licenças ambientais, de construção e de operação.

· Construção: a construção da usina envolvendo a instalação dos painéis fotovoltaicos, inversores, cabos elétricos, equipamentos de proteção e construção de subestações e linhas de transmissão.

· Testes e comissionamento: após a conclusão da construção, a usina deve passar por testes para garantir que está funcionando corretamente e, em seguida, ser comissionada para a operação.

· Operação e manutenção: a operação da usina envolve a monitoração da geração de energia, a manutenção preventiva e corretiva dos equipamentos e a gestão da segurança e do meio ambiente.

Todo esse processo exige um investimento significativo e envolvimento de uma equipe multidisciplinar com conhecimentos em engenharia, energia, meio ambiente, regulamentação e gestão.
Figura 1. Exemplo de Planta de Situação e Localização de Projeto de Usina Fotovoltaica.
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CONCLUSÃO
Apesar das limitações mencionadas, a energia solar fotovoltaica continua sendo uma alternativa promissora para a geração de energia renovável, que pode contribuir significativamente para a mitigação das mudanças climáticas e redução das emissões de gases de efeito estufa. Além disso, a crescente demanda por energia elétrica e a necessidade de diversificar a matriz energética tornam ainda mais relevante o investimento em usinas fotovoltaicas.

Ainda há muito espaço para o desenvolvimento da tecnologia fotovoltaica, e a pesquisa e inovação neste setor devem ser incentivadas. Investimentos em projetos de geração distribuída, como a instalação de painéis solares em residências e empresas, também podem ajudar a expandir a utilização da energia fotovoltaica.

Dessa forma, conclui-se que as usinas fotovoltaicas são uma importante alternativa para a geração de energia elétrica sustentável e que seu potencial deve ser explorado de maneira estratégica e responsável, visando a transição para um modelo energético mais limpo e sustentável.
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