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RESUMO: O projeto de extensão intitulado "Engenharia de Minas Pé na Estrada" teve como objetivo principal documentar e divulgar as atividades nas redes sociais (Instagram®) desenvolvidas no curso de Engenharia de Minas da Universidade Federal de Campina Grande (UFCG) durante o segundo semestre de 2022. Para alcançar esse objetivo, o projeto realizou filmagens e fotografias das visitas técnicas, aulas de campo e práticas laboratoriais do curso. O registro dessas atividades permitiu a produção de um conteúdo rico e diversos que pode ser compartilhado nas redes sociais, com o objetivo de popularizar e conscientizar a população sobre a importância da mineração para o desenvolvimento econômico e social. Ao compartilhar as experiências vivenciadas pelos alunos de Engenharia de Minas da UFCG, o projeto "Pé na Estrada" busca inspirar e motivar jovens estudantes e profissionais a se envolverem e se interessarem pelo setor mineral. Além disso, o conteúdo gerado pode ser utilizado como material de apoio para ações de divulgação, como palestras e apresentações, a fim de contribuir para uma maior compreensão da mineração e suas implicações no dia a dia das pessoas. Assim, o projeto "Engenharia de Minas Pé na Estrada" não apenas valoriza e enriquece a formação dos alunos do curso, mas também promove a conscientização e a disseminação de informações relevantes para toda a sociedade. Através dessa iniciativa, espera-se contribuir para a construção de um futuro mais sustentável e consciente em relação à importância da mineração para o desenvolvimento humano e para o meio ambiente.
PALAVRAS-CHAVE: Educação em Engenharia, Engenharia de Minas, Redes Sociais, UFCG, Extensão.
 EXTENSION PROJECT: MINING ENGINEERING FOOT ON THE ROAD. USING SOCIAL NETWORKS TO DISSEMINATE EDUCATION AND S&T POPULARIZATION
ABSTRACT: The extension project entitled "Engenharia de Minas Pé na Estrada" had as its main objective to document and disseminate the activities on social networks (Instagram®) developed in the Mining Engineering course at the Federal University of Campina Grande (UFCG) during the second semester of 2022. To achieve this goal, the project filmed and photographed the technical visits, field classes and laboratory practices of the course. The recording of these activities allowed the production of rich and diverse content that can be shared on social networks, with the aim of popularizing and raising awareness of the importance of mining for economic and social development. By sharing the experiences lived by UFCG Mining Engineering students, the "Pé na Estrada" project seeks to inspire and motivate young students and professionals to get involved and interested in the mineral sector. In addition, the generated content can be used as support material for dissemination actions, such as lectures and presentations, in order to contribute to a greater understanding of mining and its implications in people's daily lives. Thus, the "Engenharia de Minas Pé na Estrada" project not only values and enriches the training of students on the course, but also promotes awareness and the dissemination of relevant information for society as a whole. Through this initiative, it is expected to contribute to building a more sustainable and conscious future regarding the importance of mining for human development and the environment..
KEYWORDS: Education in Engineering, Mining Engineering, Social Networks, UFCG, Extension.
INTRODUÇÃO

Ao longo das últimas décadas a sociedade moderna passou por diversos avanços, principalmente no setor tecnológico com o desenvolvimento vários equipamentos eletrônicos que transformam a vida cotidiana da população proporcionando mais conforto, facilidade e conectividade. Todas essas tecnologias são assimiladas e utilizadas nos processos educativos, por exemplo nos dispositivos de gravação de áudio e vídeo, cada vez mais potentes e de fácil transporte e manuseio.

Segundo ARROIO e GIORDAN, (2006) as imagens têm um forte apelo emocional e afetivo, mostrando-se, por vezes, mais eficientes que somente as palavras na hora de provocar emoções. Logo, podem mexer e se relacionar com os sentidos, penetrando em outras realidades, auxiliando os estudantes na construção de modelos mentais acerca dos fenômenos e propiciando a superação de barreiras existentes em alguns conceitos abstratos e complexos.

Por sua vez, BATISTA et al.,( 2015) afirma que prática do uso do vídeo como recurso pedagógico traz a possibilidade de utilizar não somente palavras, mas também imagens e sons. Nesse aspecto, vale ressaltar que os vídeos se utilizam de efeitos visuais (gráficos, animações, legendas, etc.) para reforçar uma mensagem veiculada por esse recurso audiovisual.

Por fim, é inegável que os vídeos e fotografias de atividades técnicas e profissionais contribuem significativamente na aprendizagem dos alunos e também para a apresentação e divulgação do curso para as futuras gerações de alunos do Cursos Superiores de Graduação.

Por sua vez, a Engenharia de Minas é uma atividade fascinante devido a sua ampla gama de atuação e atividades realizadas ao longo do curso de graduação. Como por exemplo, as visitas técnicas em minas a céu aberto e subterrânea, aulas de campo diversas, práticas laboratoriais.
Toda essa vivência e experiência possui um enorme potencial lúdico, de transmissão de conhecimento, e principalmente, popularização da importância da mineração para a sociedade, que infelizmente ainda tem pouco conhecimento de sua atuação e importância. Pois, Mineração é Tudo de Bom !!!
Desta forma, este projeto de extensão tem como objetivo realizar filmagens e fotografias das atividades desenvolvidas no curso de Engenharia de Minas durante o segundo semestre de 2022.2 tais como visitas técnicas, aulas de campo e práticas laboratoriais.
O produto final serão vídeos abordando conceitos e importância da mineração e suas atividades, além do registro das vivências e interações proporcionadas durante o curso de Engenharia de Minas da UFCG nestas viagens e visitas.
Os vídeos serão reproduzidos durante a Praça das Profissões da UFCG, apresentando o curso de Engenharia de Minas para os futuros alunos desta instituição, Escolas de ensino médio de municípios mineradores da Paraíba, as quais não participaram da Mostra de Profissões e também disponibilizados nas redes sociais da Projeto de Pesquisa.
Para a realização deste projeto, bastara um aluno bolsista para realizar as filmagens e um aparelho celular com uma câmera com boa qualidade fornecida pelo coordenador do projeto. Ou seja, um projeto fácil e barato de ser implementado e realizado, mas com grande potencial de resultados positivos. Pois pequenas ações, fazem a grande diferença.
As atividades de mineração são fascinantes, mas pouco conhecidas por grande parte da população. Desta forma, as visitas técnicas, aulas de campos e práticas laboratoriais são ótimas oportunidade para realização do registro audiovisual das atividades relacionadas direta e indiretamente com a mineração. 
Os filmes produzidos poderão ser exibidos na Praça das Profissões, mídias sociais da UFCG e até mesmo em veículos de comunicação, contribuindo e muito para a divulgação e popularização da importância da mineração e suas boas práticas.
Esta iniciativa é uma ótima ação para aumentar as taxas de alunos ingressos, permanência e combater a evasão no curso. Pois, para se ter alunos ingressantes é necessário que o curso de Engenharia de Minas seja conhecido, e uma excelente maneira de divulgação da atividade e do curso de engenharia de minas é através de vídeos.
O objetivo geral do projeto é realizar a filmagem das atividades extra-classe, tais como visitas técnicas, aulas de campo e práticas laboratoriais do curso de engenharia de minas e reproduzir estes vídeos para os alunos do ensino médio de escolas da Paraíba participantes ou não da Praças das Profissões da UFCG. Semeando o fascínio, interesse e vontade de se tornar em Engenheiro de Minas pela UFCG nas futuras gerações de alunos da UFCG.

Os objetivos específicos destacam se:
•
O registro em filmes e fotografias das diversas atividades e áreas de abrangência da Mineração.
•
Divulgação e popularização da atividade mineral e sua importância.
•
Aumento das taxas de alunos ingressos, permanência e combater a evasão no curso do curso de Engenharia de Minas.
Público alvo principal são os alunos do ensino médio das escolas da Paraíba participantes ou não da Praças das Profissões da UFCG, e o público alvo secundário, a comunidade Estadual e Nacional que utilizam as redes sociais. Ou seja, todos aqueles que possam ser alcançados e a eles transmitir conhecimento referente a mineração.

MATERIAL E MÉTODOS 

A metodologia utilizada para realização deste projeto seguiu as seguintes etapas:
Etapa 01 - Apresentação do projeto de extensão para os professores da Unidade Acadêmica de Mineração e Geologia – UAMG/CTRN
Etapa 02 - Levantamento do quantitativo de atividades práticas e extra-classe previstas para o semestre letivo 2021.2E com autorização do professor responsável para realização das filmagens e registro fotográfico.
Etapa 03 - Elaboração do cronograma de atividades práticas/extra-classe da UAMG, termos, autorizações do uso de imagem, e-mail institucional e mídias sociais do projeto.
Etapa 04 - Início das filmagens, edição e publicação das atividades práticas e extra-classe da UAMG na rede social do Instagram® do Núcleo de Pesquisas Aplicadas à Mineração (NUPAM)
https://instagram.com/nupamufcg?igshid=ZDdkNTZiNTM=
Etapa 05 - Preparação dos vídeos e fotos para apresentação na próxima edição da Praça de Profissões da UFCG.
Os materiais utilizados para fazer a captação de áudio, vídeo e registro fotográficos foram uma parelho celular, microfones sem fio, estabilizadores de câmera e tripé, além de equipamento de proteção individual EPI’s quando era necessário, conforme mostrados na Figura 01.
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Figura 1 - Equipamentos utilizados para no projeto.
RESULTADOS E DISCUSSÃO

Os trabalhos de filmagem durante a execução do projeto em seu primeiro ano de atividade produziram o registro em vídeo de 7 atividades externas realizadas, tais como visitas técnica e aulas de campo do curso de Engenharia de Minas da UFCG., (Figura 02)
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Figura 2 – Registro das atividades realizadas
Atualmente, julho de 2023, o perfil do Núcleo de Pesquisas Aplicadas à Mineração (NUPAM), no Instagram® possui cerca de 323 seguidores e contendo 80 postagens, sendo 35 publicações no Feed e 45 Reels, alçando mais de 15 mil contas nos últimos 120 dias.
CONCLUSÃO

O projeto foi positivo, com grande de possibilidade de se tornar um programa de extensão permanente presente projeto de extensão, demonstrando a eficácia do uso de recursos audiovisuais, como vídeos e fotografias, na divulgação e popularização da importância da mineração e do curso de Engenharia de Minas. Ao registrar e compartilhar as atividades práticas e extra-classe do curso, foi possível despertar o interesse dos alunos do ensino médio, aumentando as taxas de ingresso e permanência no curso.

Através do uso de equipamentos simples e acessíveis, como um celular com boa qualidade de câmera, foi possível produzir materiais audiovisuais que transmitiram conceitos-chave e destacaram a relevância da mineração para a sociedade. Esses materiais foram amplamente divulgados, atingindo um público amplo através da participação em eventos acadêmicos e da utilização de plataformas de redes sociais.

A experiência adquirida durante o projeto reforça a importância do uso de recursos audiovisuais na promoção de uma área do conhecimento, estimulando o interesse e a curiosidade dos potenciais estudantes. Além disso, a simplicidade e o baixo custo envolvidos na produção desses materiais demonstram que iniciativas desse tipo podem ser implementadas de forma viável e eficiente.

Portanto, conclui-se que o uso de vídeos e fotografias como ferramentas de divulgação e promoção da Engenharia de Minas e da mineração é uma estratégia altamente eficaz. Essas mídias permitem alcançar um público diversificado e despertar o interesse dos futuros estudantes, contribuindo para o crescimento e fortalecimento dessa área do conhecimento.
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